
■ 消える学習効果？ ～脳科学と情報通信機器の使用～
先日ある本を読んでいて、とても驚いたことが書かれていたので紹介します。
まずは、皆さんに問題です。
第一問。「毎日２時間数学の勉強をする人と、ほとんどしない人を比べると、どちらの点数

がよいか？」
答えは簡単ですね。２時間数学を勉強する人の点数が高いのが一般的です。
では、第二問。「２時間数学を勉強した後に４時間以上スマホでＳＮＳをしている人と、数

学の勉強もスマホも全くしない人では、どちらの点数がよいか？」

答えは、数学の勉強もスマホも全くしない人の方なのだそうです。こ
のことは、仙台市の小・中・高校生７万人を対象にして脳の解析データ
をとり、その研究結果から分かったことなのだそうです。さらに、スマホ
のし過ぎで勉強しないから成績が下がるというのは間違いで、「勉強し
ていても、長時間のスマホ使用によって学習効果が消えてしまうこと」、
スマホを長く使うほど成績が下がるのは、「前頭葉の活動低下が引き起
こされているからであること」、「ゲーム、テレビの時間と脳の成長の遅
れは、比例する」ことなどが書かれていました。

決して皆さんを怖がらせたり、スマホやゲームがいけないと言ったりしたいわけではありま
せん。ただこれらの機器を使用するにしても、長時間の使用によって脳の活動の低下が引き
起こされることや、せっかく努力して学習したことが、定着せずに消えてしまうことの怖さを理
解してもらいたいのです。
その怖さを理解したうえで、周りから言われるのではなく、自分自身で各種機器の使用時

間をコントロールできる心の強さを身に付けていくことがとても大切なことだと思います。

■ 令和３年度 学校評価保護者アンケート（全学年） 集計結果
12月に保護者向けに実施した、学校評価アンケートの結果をお知らせします。裏面に全学

年の集計を掲載していますが、学年毎のデータも含め全教職員で共通理解し、
今後（次年度含）の学校経営にいかしていきたいと考えています。
アンケートでは、他に「学期制」についてもご意見等を承りました。そのことに

つきましては、来年度以降、学校と保護者、学校運営協議会、教育委員会等で
協議しながら検討していきたいと思います。アンケートにご協力いただき、誠に
ありがとうございました。

【自由記述（一部抜粋）】
・帰宅時間の目安・周知。冬期間の女子制服で登下校の防寒対策。吹雪の際、タイツだと寒いのではないか。

・学級の仲や先輩との仲がよいのがとてもよいと思う。

・大潟の子ども達は、ほぼ変わらない友人関係の中で過ごし、新しい友達を作ることがとても苦手です。

コロナ禍で大変難しいとは思いますが、収束の様子を見て、他校との交流活動があればいいな思います。

・悩んでいることなどを先生に相談しやすい環境ができていて、よいことだと思います。

・長期休業中に学校で勉強できる機会があれば助かります。個別に先生に聞きに行くのが恥ずかしい様で…

・挨拶が元気にできる子どもが多い。校内だけでなく、道で会ったときも大きな声で挨拶してくれました。

・家庭学習の習慣化はとても重要だと思います。ただ子どもの体調等がある中で、強制的になっている

部分もあると思うので、無理をしないという選択ができてもいいのでは？と思います。

・家では学校のことをあまり話さないので、家での本人の行動からの判断でアンケートに回答しました。

・お弁当作りは、受検近くは、少し時期を検討してほしい。
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【１：あてはまる ２：どちらかといえば、あてはまる ３：どちらかといえば、あてはまらない ４：あてはまらない】
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①よく本を読んでいる

②親が言わなくても，自分から勉強している

③学校に行くことを楽しみにしている

④仲の良い友だちがいる

⑤あいさつを元気よくしている

⑥礼儀正しい言動ができている

⑦規則正しい生活習慣が身についている

⑧自転車を乗る時マナーやルールを守っている

１．お子さんの普段の様子について，次のことはどれくらいあてはまりますか
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①子どもが自立できるようにすること

②人の気持ちが分かる人間になること

③自分の意見をはっきり言えるようになること

④将来の夢や目標に向かって努力すること

２．あなたのご家庭では，お子さんの教育について，つぎのことをどれくらい重視していますか
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①教科の学力をのばす

②他人とのコミュニケーション能力を伸ばす

③規範意識や他人を思いやる心を育む

④将来の進路や職業を考えさせる

⑤体力やスポーツの能力を向上させる

⑥健康や食について教える

３．学校では，次の①～⑥について，期待に応えていると思いますか
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①学校や学年の教育活動に関する教育情報を提供している（学校

だよりや学年だよりなど）

②学校は、家での学習の仕方を教えてくれる

③子どものことについて、学校の先生に相談したり、要望を伝えた

りしやすい

４．次の①～③について，学校の取組具合はどうですか
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①タブレットを使った学習は効果的である

②ＩＣＴを活用した授業が進んでいる

③３Ｓは社会的自立を促す上で有効である

④３つのルールは周知され、生徒は意識して守っている

５．今年度実施した新しい取組についてどう思いますか
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